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ПОПУЛЯРИЗАЦІЯ ЗНАНЬ ДІТЕЙ ПРО ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЖИТТЯ 

Савчук Н. Б.,  здобувач вищої освіти 

Рудь О. Г.,  кандидат ветеринарних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Найвищою цінністю, що має людина є її здоров‘я. Дар даний нам від природи, але він є не безкінечним і саме 

з метою його збереження, продовження та зміцнення необхідно формувати нові погляди у молодої людини. Цінність 

здоров‘я не тільки в тому що воно є, але й в тому що його необхідно підтримувати, підтримувати постійно 

формуючи свідому людину, що бажає його примножувати. Молодь не замислюється над цим даром. Діти думають, 

що здоров‘я є, було й буде. Проте, кожен розуміє, що збереженню здоров‘я, слід приділяти увагу до початку 

хвороби, а коли в організмі розвиваються певні патологічні зміни, можу бути пізно. Треба щоденно йти до цього 

питання, формуючи свідомість дитини на всіх рівнях,починаючи з сім‘ї, суспільства, школи. Цьому питанню 

приділяється велика увага з боку навчальних закладів. В курси, що передбаченішкільними програмами 

запроваджено предмети, що забезпечують певний рівень знань дітей щодо здорового способу життя, забезпечення 

безпеки життєдіяльності, основ функціонування організму та підтримки його гомеостазу [1, с. 3; 2, с. 8; 3, с. 23]. 

Це питання є надзвичайно актуальним і для нашої держави, так як статистика свідчить про щорічне 

погіршення стануздоров‘я серед різних вікових категорій населення, не винятком є діти й підлітки. В Україні 

намітилась стійка тенденція до зростання рівня захворювань різноманітної етіології. І саме, з метою популяризації 

знань про вікові  особливості функціонування  організму й побудована програма з «Основ здоров‘я людини» [4, с. 4; 

5, с. 4].  

Саме тому, у теперішній час суттєва увага приділяється й питанням прищеплення учням загальноосвітніх    

навчальних закладів навичок здорового способу життя та безпечної поведінки. Про це зазначається у Концепції 

неперервної валеологічної освіти в Україні; Міжнародному проекті “Європейська мережа шкіл сприяння здоров’я”; 

Регіональній програмі розвитку Національної мережі сприяння здоров’ю та інших нормативних документах нашої 

держави. Ми живемо в час змін, і ці зміни не могли не торкнутись й сфери освіти. За останні роки в національній 

освіті відзначаються значні кроки щодо гуманізації та демократизації навчально-виховного процесу, що й 

відзначається багатьма нормативними документами. 

Курс «Основи здоров’я» передбачено у навчальному плані середніх загальноосвітніх шкіл, який інтегрує 

знання з валеології й безпеки життєдіяльності та має на меті навчити школярів вести здоровий спосіб життя. 

Зрозуміло, що все нове повинно проходити шлях апробації, це стосується й даного предмету. В цілому курс 

«Основи здоров’я» містить достатню кількість необхідної та корисної інформації для учнів середніх та вищих шкіл, 

яким допоможе сформувати бережливе ставлення до свого здоров‘я, сприятиме виховання бажання його підтримки 

на належному рівні та зміцнювати на протязі всього життя. Вирішення даного питання буде не можливим без 

задіяння якісно підготовлених фахівців, здатних на високому професійному рівні донести до учнів зміст навчального 

матеріалу предмету «Основи здоров‘я» [5, с. 4; 6, с. 9]. 

Мета, завдання роботи, матеріал і методи. 

Метою статті є обгрунтування необхідності та розширенні деяких питань, що на сьогодні не передбаченні 

курсом «Основи здоров‘я». 

 Результати досліджень. Нажаль існує безжалісна статистика, яка свідчить, що рівень захворюваності серед 

підлітків невпинно зростає. Так, поширеність захворювання становила 1844,35 на 1000 осіб, що на 42% відсотки 

вище, ніж у попередні роки (1266,4). З 1991 року у 3 рази збільшилась поширеність хвороб ендокринної системи, 

розладів травлення, а також новоутворень, в 2,7 рази – хвороб крові та кровотечних органів, у 2 рази – хвороб 

кістково-м’язової й сечостатевої систем, хвороб системи кровообігу та вроджених аномалій. Такі данні є цілком 

зрозумілими враховуючи, що наша країна сьогодні займає перше місце у світі по максимальній кількості вживаних 

алкогольних напоїв серед дітей та підлітків. У наш час курить кожен п’ятий п’ятикласник, майже половина 

восьмикласників і біля 60% випускників шкіл. Серед споживачів першого наркотику – тютюну відмічаються навіть 

діти молодших класів і дошколят (6–8%). Значно зросла за останні роки й кількість осіб, які незаконно вживають 

наркотичні засоби і психотропні речовини, що створює безпосередню загрозу генофонду нації [3, с. 23]. 

Відсутність у школярів бажання піклуватись про себе негативно позначається й на їх психічному та 

духовному аспектах здоров’я. Не менш жахлива ситуація сьогодні спостерігається відносно поширення серед молоді 

ВІЛ- інфекції. 

Дана інформація ще раз підтверджує, що поява та впровадження нового навчального предмету не є 

випадковою. Завдання цього навчального курсу полягають у формуванні в учнів свідомого ставлення до свого життя 

й здоров’я, оволодінні основами здорового способу життя, життєвими навичками безпечної та здорової поведінки 

тощо [3, с. 25]. Але, реалізація поставлених завдань, як було зазначено раніше, цілком залежить від рівня готовності 

відповідних вчителів до його викладання. 

Цикл уроків з «Основ здоров‘я» для учнів 8 класу передбачає соціальну складову, яка знайомить учнів з 

можливими наслідками певної поведінки та можливістю уникнення складних життєвих ситуацій , як дома так і в 

соціумі. Даний цикл є надзвичайно актуальним так як передбачає соціальні аспекти статевого дозрівання, фактори 

ризику, безпеку поведінки на шляхах, екологічну безпеку, основи самозахисту під час терористичних актів, основи 

самозахисту в кримінальних ситуаціях, правову відповідальність неповнолітніх за свої вчинки, що порушують закон 

та соціальні небезпеки в місцях проживання, соціальні конфлікти. 

Під час вивчення теми «Соціальні аспекти статевого дозрівання» в учнів повинні сформуватись поняття про 

фізіологічну та соціальну зрілість, їх ознаки; поглибити уявлення учнів про небезпеку для здоров’я раннього 

статевого життя і вагітності неповнолітніх. 

Крім того, як справедливо зазначає Л.Г.Горяна, навчальна дисципліна «Основи здоров’я» має свої особливі 

методи, форми, прийоми, котрі притаманні тільки їй, а специфіка матеріалу вимагає конкретних методичних 
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прийомів із застосуванням спеціальних форм організації домашніх, позакласних занять з використанням наочності 

та засобів навчання під час організації навчальної діяльності учнів різного віку [1, с. 3]. 

Надзвичайно важлива роль у навчальному предметі «Основи здоров’я» відводиться розділам “Соціальна 

складова здоров’я”, а також “Психічна й духовна складові здоров’я”. Викладання цих розділів вимагає особливої 

теоретичної та практичної підготовленості вчителя. Таким чином, з наведених матеріалів видно, що вчитель з 

«Основ здоров‘я» повинен бути гармонійно розвиненим в багатьох напрямках і сферах діяльності, бути фахівцем і 

носієм гуманістичної освітньої парадигми. 

Сучасний вчитель з «Основ здоров‘я» має бути теоретично підготовленим, володіти знаннями у контексті 

чинного законодавства стосовно збереження й зміцнення здоров‘я учнів, володіти знаннями стосовно особливостей 

виховання здорової дитини у сім’ї, ґрунтовними знаннями з безпеки життєдіяльності, бути фахівцем в питаннях 

збереження й зміцнення психічного та духовного здоров’я учнів тощо. І лише за цих умов такий фахівець може 

надати учням необхідний багаж знань стосовно забезпечення формування здорового способу життя. Крім цього 

неабияке значення має саме практична підготовленість вчителя, яка полягає у вмінні передати учням повноту змісту 

навчального предмету «Основи здоров’я», завдяки вдалої організації навчальної та позанавчальної діяльності учнів з 

зазначеного предмету, прищепити в них інтерес до власного здоров’я, формувати бажання його зберігати та 

зміцнювати в усіх його аспектах протягом усього життя. 

Також слід відмітити, що вчитель основ здоров’я повинен мати свою індивідуальну, відмінну від усіх інших 

вчителів, підготовку. Для здійснення високопрофесійної валеологічної діяльності, вчитель має поєднати психолого-

педагогічну діяльність з високим рівнем біологічних та медичних знань, що в свою чергу стане запорукою 

належного рівня знань , що отримають діти під час вивчення курсу «Основи здоров’я». Такі теоретичні знання, 

набуті дітьми в процесі навчання обов‘язково мають бути підкріпленими основами практичної валеології. 

Проводячи системне вивчення матеріалу курсу «Основи здоров’я», учні мають можливість провдити моніторинг 

рівня здоров‘я учасників, використовуючи здоров‘язберігаючі технології. 

Таким чином, сучасне суспільство ставить нові вимоги не тільки перед вчителями, але й перед учнями на всіх 

рівнях опанування знаннями, які в майбутньому допоможуть їм вчасно й вміло зорієнтуватись в житті й зробити 

правильний вибір, визначивши, головні приорітети та сенс свого життя, а допоможуть в цьому складному процесі 

знання отримані дитиною в сі‘є – на прикладі батьків, в школі – від вчителя «Основи здоров’я», бажано, на власному 

прикладі та набуті на власному досвіті. Сьогоднішні реалії, вимагають проведення й формування нових програм з 

опанування предмету «Основи здоров‘я», розробка яких, в першу чергу, передбачає розвиток 

здоров’язбережувальної компетентності шляхом набуття учнями навичок збереження, зміцнення, використання 

здоров’я та дбайливого ставлення до нього протягом усього свого життя.  

 Основні наші зусилля мають бути направленими на формування в учнів свідомого ставлення до свого життя 

і здоров‘я, оволодіння основами здорового способу життя, навичками безпечної для життя і здоров‘я поведінки не 

тільки в школі, сім‘ї а й в соціумі. Все це стане запорукою формування здорової особистості учня є взаєморозуміння, 

взаємоповага, толерантність, творче співробітництво всіх учасників навчального процесу. Увага вчителя має бути 

зосереджена на проведенні занять з використанням методів навчання, що ґрунтуються на активній участі всіх учнів: 

роботі в групах, обговоренні, мозкових штурмах, розробці концептуальних карт, рольових іграх, дискусіях, творчих 

проектах, інтерв’ю, аналізі життєвих ситуацій, екскурсіях, моделюванні розв’язання проблеми тощо. 

Особливу увагу необхідно надати позитивній мотивації учнів не лише на вибір здорового способу життя, а 

й активну, щоденну й поступальну їх дію за правилами й вимогами збереження життя й зміцнення здоров’я. 

Висновок. 

Спираючись на вищезазначене можна зробити такі висновки. Основними завданнями, що висувають сучасні 

умови є формування та набуття учнями здоров’язбережувальних компетенцій, зокрема, збільшення обсягу знань 

щодо збереження життя та зміцнення здоров’я, поглиблення навичок та умінь (зокрема прийняття рішень, 

розв’язання проблем, творчого та критичного мислення, спілкування, самооцінки та почуття гідності, протистояння 

негативному психологічному впливові, подолання емоцій та стресу, а також розвиток співчуття і відчуття себе як 

громадянина), усвідомлення учнями необхідності відповідати за своє життя і здоров’я.Постійне зростання кількості 

учнів загальноосвітніх шкіл з відхиленнями у стані здоров’я, а також поява нового навчального предмету «Основи 

здоров’я», спрямованого на підвищення рівня культури здоров’я школярів, переконує нас в нагальній потребі й 

необхідності впровадження цього інтегрованого курсу й підготовки майбутніх висококваліфікованих фахівців, 

здатних на високому професійному рівні забезпечувати викладання предмету.  
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